Урок в 1 классе (обучение грамоте) («Школа 2100»)
Тема урока:   Мягкий знак, обозначающий мягкость согласного.

Цели урока: 1. Обеспечить условие для  нахождения нового способа обозначения мягкости согласного на письме.

                     2. Научить применять новый способ  в письменной речи.

                                                         Ход  урока.
	Этапы
	Содержательный материал
	Записи на доске

	            1. Актуализация знаний, ситуация успеха.
	Практическое задание.

Определите, какая из моделей, записанных на доске, соответствует слову «мал», а какая модель слову  «мял»? Запишите эти модели  в столбик в тетради и подпишите под ними соответствующие им слова.  Аналогично организуется работа со словами  «мол» и «мёл».
	
( звонкость

согласного

обозначаем 

«точкой» в 

левом

верхнем углу)



	
	Учитель
	Ученики:
	

	
	- Сравните, чем различаются модели слова и буквенная запись этих слов?

- Почему один и тот же гласный звук а мы в этих словах обозначили разными гласными буквами?

 -Итак, мы вспомнили две функции гласных букв: обозначать гласный звук и обозначать твердость или мягкость предыдущего согласного звука. 

-Так какой способ обозначения мягкости согласных звуков мы сейчас использовали?

-Когда этот способ можно использовать?
	-К первой модели подходит    слово «мал» («мол»), ко второй -  «мял»(«мёл»).

-Звуковые модели различаются обозначением первых согласных звуков (твердого звука м, и мягкого – м'  ), а буквенные записи различаются гласными буквами а и я.

 -Гласные  буквы а,о,у,ы,э кроме обозначения соответсвующих звуков [а], [о] , [у] ,   [ы] ,  [э]    обозначают твердость предыдущих твердых согласных звуков,  а  буквы я,е,ё,ю,и кроме обозначения гласных звуков [ а] , [э] , [ о] , [ у] , [и] обозначают мягкость предыдущих согласных звуков. Т.Е. они выполняют две работы

-Обозначение мягкости согласных при помощи гласных букв е,ё,ю,я,и

-Когда мягкий согласный звук стоит перед гласным звуком.
	

	
	
	
	
      а             я

      о             ё

      у             ю

      ы            и

      э             е

	2.Создание проблемной ситуации.
	Практическое задание.

Определите, какие звуковые модели слов соответствуют словам 

« банка » и « банька».  


	

( звонкость

согласного

обозначаем 

«точкой» в 

левом

верхнем углу)

	
	Учитель:
	Ученики:
	

	
	- Запишите буквами слова 

« банка »  и   « банька ».


	- Первая схема – слово «банка», вторая – « банька ».

Работают в группах:

предложения детей появляются на доске.


	
банка

банека

банька

	                    3.Осознание                                            

                  противоречия
	- Почему получается несколько вариантов записи второго слова?


	- Потому что не знаем, как обозначать мягкость согласного в позиции, когда после мягкого согласного стоит согласный.


	

	4.Постановка учебной проблемы
	- С какой проблемой столкнулись?

- Над чем будем думать?


	- Как обозначать мягкость согласных, стоящих перед другими согласными.

- Как на письме обозначать мягкость согласного.


	
?

	                                                             5.Решение учебной проблемы.
	- Давайте разберем ваши версии.

- Подходит первая версия «банка»?

- Почему не подходит?

Вывод:

Этот способ не подходит, т.к. он не обозначает мягкость согласного звука     [н ,].

- А как мы раньше обозначали мягкость согласного на письме?

-В какой записи использован 

этот способ?

- Проверим, хорошо ли срабатывает этот способ записи в данном слове?

Вывод:

Этот способ обозначения мягкости согласного не подходит, т.к. в  звуковой модели нет после мягкого согласного гласного звука.

- Значит, должен быть другой способ обозначения мягкости согласного.

И мы должны этот способ открыть !
	- Нет.

- Она меняет лексическое значение слова – это слово не обозначает « маленькая баня».

- Мы не слышим мягкого звука [н,].

- Писали рядом гласную, которая смягчала согласный звук.

- Банека.

- И да, и нет.

 Да, мягкость обозначает.

 Нет,  меняет звучание слова, такого слова, вообще, нет
	

	
	
	
	

	                                                                       6.Проверка гипотез
	- Так какой должна быть буква, которая поможет обозначить мягкость согласного  [н,]  ?

-Давайте посмотрим в тексте  « Азбуки », есть ли там такие способы записи ( первые три ).

- Давайте поищем в алфавите букву, которая отвечает этим требованиям.

- Попробуем подставить. Что получилось?

- Понятен ли смысл слова, не исказилось ли слово?

- Обозначает ли эта буква какой-то звук?

- Почему буква называется мягкий знак?

Вывод:

Этот способ обозначения мягкости согласного подходит, т.к. лексическое значение слова не изменилось (слово понятно), обозначает только мягкость согласного и другой звук не обозначает.
	- 1)Она не должна обозначать другие звуки;

2) она должна обозначать только мягкость согласного.

Например, мы предлагаем так:

Бан . ка – придумали новый значок;

Бан , ка – как в транскрипции;


Ба             ка – новый способ 

придумали;

Банька – где то видели, что так пишется ,помним.

- Нет.

- Есть такая буква. Это – Ь (мягкий знак).

- Получилось слово « банька».

- Нет, смысл понятен.

- Нет.

- Обозначает мягкость согласного.  ( Звучит согласный мягко.)
	   Б а н ? к а

  .
Ь


     н,

	          7. Моделирование.
	- Так сколько способов 

обозначения мягкости 

согласных мы знаем?

- Когда будем каждый из них применять? От чего зависит выбор способа?

- Какую схему мы можем составить, в которой будет выражен новый способ обозначения мягкости согласного?


	- Два.

- Какой сосед справа: согласный или гласный.


	      

       Ь

	
	Практическое задание:

Какой звуковой модели соответствуют слова « был »  и

 « быль » ? Запишите эти слова.


	
( звонкость

согласного

обозначаем 

«точкой» в 

левом

верхнем углу)

	
	- Можно ли каким-то из известных способов пользоваться в такой позиции?

Вывод:

Мягкий знак, обозначающий мягкий согласный звук может находиться в середине слова между двумя согласными, так и в конце слова, после мягкого согласного.

 Запишем это в схеме.

- Давайте составим алгоритм выбора  Ь для  обозначения мягкости согласного в словах.
	-Да, новым способом, т.к. в модели мы видим, что после мягкого согласного нет гласного, а звук мягкий. Значит, мы пишем букву Ь.

- 1) Произносим слово.

   2) Находим мягкий согласный звук.

   3) Если с этим мягким согласным звуком не стоит одна из гласных, которая смягчает согласный, то пишем Ь.

   4) Читаем слово, если оно не исказилось, то вставили букву правильно.


	
.

       Ь

	
	
	
	

	    8. Первичное     закрепление.
	Практическое задание.

Спишите выделенные слова. Вставьте, где это нужно, букву Ь. Проверим на практике, как  срабатывает наш  новый способ.

( Групповая работа, можно в парах.)


	У Димы жар_. Жар _ пирожки скорее! Голодных птиц стало жал _. Друг долго жал_ мне руку. Удар_ быстрее   по мячу. Вот это удар _ !

	             9. Рефлексия.
	- Над решением какой проблемы работали на уроке?

- Как она возникла?

- Как ее решали?

- Удалось ли решить проблему?

- Какое открытие сделали?

- Где новые знания будем применять?

- Какие трудности возникли во время работы?

- Чему новому научились?
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